



# 中国队34年来首次无缘尤伯杯决赛 老将淡出 新人为啥接不上茬

女队败北，李雪芮不该承担更多的压力。新华社发

5月25日晚，中国羽毛球女队自1984年以来首次无缘尤伯杯的决赛。三场单打全部败北，中国队最终2:3不敌东道主泰国队，遭遇了34年以来最尴尬的一场失利。曼谷的赛场成为了东道主欢乐的海洋，泰国队将主场优势发挥到了最大，魔鬼主场下，泰国女队首次挺进尤伯杯决赛。

泰国选手最引起争议的战术是故意拖延比赛，高昉洁第三场输给金达蓬后就对此颇有不满，被问到是否认为第三局对手有拖延比赛的情况，对此，高昉洁坦言：“确实她有拖延比赛的现象，每次都在我得几分的情况下打断一下节奏，我觉得还是要去和裁判说一下，不然她一

直都是这样。”

第四场女双，比赛决胜局中国队拿到赛点的情况下，泰国选手摔倒肘部擦了一下，但马上申请了医疗暂停，医生教练都在旁，虽然未能最终影响这场女双的赛果，但这种行为连解说的童可欣都看不下去了。不过这就是比赛，即便被裁判警告也要贯彻战术。

当然这些都是输球的客观原因，主观原因就是国羽女队在本奥运周期实力不济。之前我们一直诟病如今的女双，但今天女双两对组合都挺住了。女单，两位新星陈雨菲、高昉洁接连输球，压轴的队长李雪芮也没能扛住，而且还是输得最快的，最终酿成了女队34年来的第一

惨案。1984年国羽首次出战就拿到了冠军，当时一单是李玲蔚。

从本届尤伯杯来看，李雪芮虽然心理上已经做好了准备，但显然身体并没有做好准备，连续高强度对抗之后导致她在今天比赛中动作迟缓，丝毫看不出是一个要打压轴的选手的水准。原本李雪芮是被作为救命稻草拉到尤伯杯来，就是队里做好了苦战五场的准备，需要李雪芮的一锤定音。但如今的李雪芮已经不是六年前的李雪芮，一切都无法回到当年，最后反而成了最大的败招。

“对自己真的很失望，我的表现很离谱，真的对不起团队。”其实，最不应该苛责，最不应该将其推到风口浪尖

的就是李雪芮，如果赢球她就是力挽狂澜，而如果输球，上下可以把责任归因于她的伤病。李雪芮最终成了被牺牲的人。

情理之中也好，意料之内也罢，冠军成为别人的战利品已是定局。如果三大杯代表羽毛球赛事的最高团体荣誉，如今失去尤伯杯这最后一块阵地，国羽教练团队确实有必要反思和深思，为何在林丹、风云组合、王适娴、王仪涵等老将老去和淡出国家队之后，新人没有及时接班，实力不济是一码事，面对排名不如自己的对手，为何无法展现出真实水准，就该归咎到心理素质不过关。

尤伯杯之后，国羽女单

势必必要做出调整，但其实从目前队里的情况来看似乎找不到更为合适的主力，连续输球的陈雨菲、状态低迷的何冰娇、尚显稚嫩的高昉洁，或者是没有来的孙瑜、陈晓欣……显然我们没有具备绝对潜力的选手。

我们经常会说打铁还需自身硬，本奥运周期国羽女队全面处于弱势已经是不争的事实，但原本按照计划在团体赛中我们最多也就是防日本，结果连泰国都打不过，这只能说赛前高估了自己的实力。如果不从根上找到问题所在，再不培养出可堪大任的选手，二十多年前青黄不接的局面还会出现，甚至比当年更惨。

(汀苑)

## 今日国足与缅甸队热身 重树信心，从容易一点的开始

两个多月前的“中国杯”比赛上，中国队输得体无完肤，遭受各界的一致批评。5月26日，中国队将在江宁体育中心迎战缅甸队，他们需要一场大胜重树信心，同时挽回已经丧失殆尽的声望。

本报记者 李志刚

### 里皮：学习郑智好榜样

与“中国杯”时相比，本期国足集训名单有了不少的改变，朴成、于洋、张鹭、张呈栋等球员都是第一次被里皮招致麾下，对此里皮解释道，“这次名单主要想传递两个信息，一方面是在近期的联赛中，年轻人的表现越来越出色，我希望给这些年轻队员更多的机会，让他们累积国际比赛的经验；同时，对于此次没有征召的球员，我也希望他们能够尽快调整好自己的状态，做好为国出战的准备！”

里皮还进一步强调，“国家队的大门对于所有优秀球员都是敞开的，只要他们在联赛中的表现足够优秀，球队都会征召他们。”而对于老将郑智的回归，里皮认为年轻球员需要榜样的力量，郑智无疑他们最好的榜样，他也希望郑智的国家队纪录能够突破百场！

### 国脚签“行为承诺书”

一个团队，要想有战斗力，纪律是必不可少的。5月23日，中国足协分管国字号球队的专职执委蔡勇，专程赶到江宁对国足进行了有关责任和荣誉内容的宣讲，并公布了新版《国家男足纪律管理办法》，全体国脚都按足协要求签下了“国家队队员行为承诺书”。这次宣讲既是对国足的励志教育，也是给国脚们一次及时的提醒，告诫他们始终铭记国家队球员的使命，为球队的发展、集体的目标全力以赴。

尽管国足本期集训主要为备战两场普通的热身赛，但因为此前“中国杯”发生的“惨剧”，还是让无论行业管理部门还是国足教练组都意识到，这支球队要想在亚洲杯及其他重大赛事上有所作为，不仅需要提高技术水平，更需要在思想上变得更为强大。因此，中国足协打算严把球员“思想关”，一场深刻的思想教育就这样在本期集训中出现了。



郑智备受里皮的青睐。新华社发

### 国足主力阵容确定

缅甸，对于中国球迷来说，是一个比较陌生的对手。事实上，中国与缅甸两队在国际足联记录在册A级赛事中，曾四次相逢，国足不仅全胜，而且连一粒失球都没有：1997年的热身赛中，国足曾经以5:0拿下过对手；2004年国足在广州与缅甸进行了一场热身赛，凭借郑智与徐云龙利用两次角球机会破门，国足以2:0小胜对手；2007年的世预赛亚洲区资格赛，国足与缅甸相遇，在佛山进行

的首回合较量中，国足7:0轻松大胜；次回合比赛移师吉隆坡进行，国足再以4:0取胜，总比分11:0轻松晋级。

由于对手很难对中国队构成实质威胁，里皮现在也不再保守，而是早早地让自己的主力阵容“亮相”：从近日的训练来看，有10名球员一直身披象征主力的黄色分队衫，他们分别是后卫于海、张琳芃、于洋、张呈栋；中场吴曦、郑智、赵旭日；前锋武磊、肖智、黄紫昌。这10名队员再加上1名门将很可能就是中国队与缅甸队热身的首发阵容。

### 小将能否一飞冲天

作为从江苏苏宁梯队培养出来的队员，黄紫昌对于南京江宁训练基地可谓再熟悉不过，“我在这里训练了很多年，这次以国家队队员的身份来到这块场地，自己感觉更加激动，也更想好好表现和展示自己。”2018赛季开始至今，21岁的黄紫昌已经打入了5粒进球，堪称U23队员之中的佼佼者，这一次，他有望身披国足战袍一飞冲天。

里皮对黄紫昌赞誉有加，“黄紫昌在中超联赛中的表现引起我极大的兴趣，可以看出这名球员技术能力非常出色，速度很快，进攻欲望强烈，有着想要破门的激情！”据了解，在黄紫昌入队第一天，里皮就与这名“希望之星”进行了面对面沟通。“在我来的当天主教练就跟我灌输了这个队的打法和思路，主要还是在技战术层面交流比较多，他也告诉我年轻球员作为球队的未来，希望我们可以跟随老大哥的脚步，以他们为榜样，逐步提高。”黄紫昌在接受采访时这样说。当被问到希望国家队的第一个进球什么时候到来，英气勃勃的黄紫昌表示，“那肯定是越快越好！”